

## 祖国，您好！

□ 合肥 高国春

秋高气爽，丹桂飘香。在这硕果累累的金秋，亿万中华儿女为新中国70周岁生日欢庆。山水在尽情歌唱，人们从心底发出问候：祖国，您好！

祖国，您好！您的锦绣河山犹如一幅优美的画卷：960万平方公里的广袤大地。西起帕米尔高原，东至乌苏里江，南起曾母暗沙，北至漠河以北。从地图上看去，您犹如一只昂首高歌的雄鸡，屹立在世界的东方。辽阔疆域有广袤的原野，宽广的海洋，富饶的物产；有巍巍昆仑，滚滚长江，滔滔黄河；有惊世的长城，美不胜收的黄山。

祖国，您好！五千年历史长河孕育的中华文明积淀出博大精深的中华传统文化。这是深厚的文化软实力，是炎黄子孙文化发展的母体，是中华民族最深沉的精神追求和奋发进取的精神动力。诸如自强不息的奋斗精神，精忠报国的爱国情怀，“天下兴亡，匹夫有责”的担当意识，舍生取义的牺牲精神，革故鼎新的创新思想，扶危济困的公德意识，国而忘家、公而忘私的价值理念……

祖国，您好！您是世界上最伟大的母亲，世世代代孕育了无数优秀的华夏子孙：有儒家学派的创始人孔子、木匠祖师鲁班、造纸发明家蔡伦、神医华佗、数学家祖冲之、诗仙李白、大文豪苏轼、精忠报国的岳飞、民族英雄郑成功……

祖国，您好！您是一首伟大的颂歌。天人合一、天下为公的社会理想，以人为本、民惟邦的治国理念，载舟覆舟、居安思危的忧患意识，止戈为武、协和万邦的和平思想，与人为善、“己所不欲，勿施于人”的处世之道，儒法并用、德刑相辅的治理思想，和为贵、和而不同的东方智慧，是中华民族治国理政的思想渊源，引领古今人类社会的发展进步。

1949年10月1日，毛泽东同志在天安门城楼上庄严宣告：中国人民从

此站起来了！从此，中华民族站起来、富起来、强起来的前进步伐持续且坚定。世上无难事，只要肯登攀。“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”，毛泽东当年奋斗不息的豪迈诗章，如今已变成现实。在太空，神舟飞船与天宫一号载人交会对接圆满成功；在深海，“蛟龙”号载人潜水器到达7000多米深度，创下世界纪录。70年相对华夏悠久的历史不过弹指一挥的光景。可就在这弹指间，国门两旁威武臂膀，华夏家业祥和太平；就在这弹指间，华表之上的东方巨龙已奋起腾空。

喜看今朝。神州大地天翻地覆，振奋人心。国产首艘航母下水，“复兴号”中国动车首发，自主研发喷气式大型客机C919起飞，首颗量子卫星“墨子号”盘旋在地球上空，世界上第一台超越早期经典计算机的量子计算机诞生，中国“慧眼”卫星显神威、帮助人类研究黑洞和脉冲，5G技术率先开网……

公元2019年的金秋，妖娆的神州大地火树银花。晨风送来了迷人的温馨，清泉弹奏着动人的歌谣。从东海之滨到戈壁沙滩，从千里北国到南沙群岛，到处是生机勃勃的景象。展望江山的壮美景色，心潮漾起了多少激情的波涛。放眸敦煌飞天的神奇、杭州西湖的多姿、桂林山水的秀丽、泰山日出的壮丽，是多么的令人愉悦。此刻，作为炎黄子孙怎能不为祖国感到骄傲和自豪。

齐心强国，众志成城，龙腾万里复兴惊中外；昂首阔步，扬眉吐气，中华儿女豪情纵九州。展望神州大地，生机勃勃，龙的传人正以追星逐月的速度迈向新未来。乘万里风，破万里浪，神州大地万里花香；莺歌燕舞，千秋盛世，华夏子孙壮志雄风。衷心祝愿：祖国繁荣昌盛；再道一声：祖国，您好！

## 人生偶感一二

□ 合肥 钱洲胜

## 淡名利

名利若我已超然，  
繁华似锦即云烟；  
知足就能健康体，  
每天都赛活神仙。

生活就是平淡过，  
青菜豆腐少放盐。

## 未老

小钱之称瘾未好，  
就想一世都显小。  
时间一溜七十岁，  
人前人后称钱老。

## 清闲

夏日炎炎躲在家，  
念念文章酒一盏。  
阳台邀月相对饮，  
扯下白云做一餐。

## 人生

一生江湖四海漂，  
岂能幸免不挂墙。  
好汉逢山能开路，  
岂怕刀尖走一遭。

## 无题

夫子一生不愿闲，  
自摸囊中不差钱。

## 行走时光



杭家俊/摄

## 北京散记

□ 合肥 吴玲

北京城里的树真多，尤其是柳树。古槐呢，也随处可见，都是枝繁叶茂又粗又壮。槐树别称国槐、家槐，正逢花期，风一吹，像玉色的小蝴蝶一片片凌空翔舞。今夏的北京真热，开出租车的老师傅这么说。但是往树下一站，柳影乱叠，日朗风清。北京不仅柳树多槐树多，花亦多。月季与玉簪都开得极美。月季花娇媚却不娇惯，该开时毫不含糊。种在公园、四合院以及胡同门口，更多的是作马路中间的行道花。花挑在枝头，高出绿篱许多。除了寻常的红色橙色，多是白色粉色，给皇城根下的京城增添了几许清嘉之气。玉簪真像玉簪。紫色的玉簪却是第一次在北师大校园遇见。厚萼凌霄牵藤扯蔓，橘红的小喇叭一对对，在夕光下别有风致。大观园里的蘅芜院，苍翠幽深，除了香草，就是凌霄。凌霄种在“雪洞”似的蘅芜院真是妥帖极了。还有雨儿胡同，青年旅舍门口，稀里哗啦的，真是开得一片惊艳。不知白石老人可曾见过此花，他在雨儿胡同只住了两年。

白石老人旧居就坐落在东城区的雨儿胡同，距离南锣鼓巷只有一箭之地吧。一如北京的其它老四合院，青砖灰瓦，绿树繁花，但这里比别处多了笔墨丹青的味道，多了“草间偷活”的一些草虫的鸣叫。我想很多人愿意从大老远跑来，就是为了看看这个院子，闻闻墨香，听听那些在发黄的宣纸中虫子们的振翅或鸣叫吧。

当然，也顺便领略帝京风物。比如，历史遗迹，嘉木名卉，再比如，胡同。北京人取的胡同名字，除了地

域文化因素，却亦有婉转动人意韵悠长的。南锣鼓巷内有板厂胡同，帽儿胡同，北兵司马胡同，东棉花胡同，秦老胡同，东不压桥胡同。还有个叫蓑衣胡同的，名字真是好，是好的让人一下子就记住了，让人想到“青箬笠，绿蓑衣，斜风细雨不须归”。北京是国际化的大都市，更是积淀了丰厚历史文化内涵的古都，一砖一瓦乃至一草一木，都浸润数百上千年的时光印记。尔今，这些北京的老胡同，不知是谁想出的妙法，将其前世今生用图文并茂的形式定格于巷口那一一方精致的牌匾上，让驻足品读的人是愈见欢喜。漫步其间，只觉曾经的一些人一些事仿佛正从历史深处向你走来。在北京那个蝉鸣如嘶的午后，我就是这样走进鲁迅故居。又一天，走进白石老人的旧居。

秋天，枣树落尽了叶子，枣子，自然是没有了。但现在是在夏天，一切都在生长着，蓬勃着，旺盛着。将近一百年过去了，不消说，鲁迅故家的枣树是更加的葳蕤，更加的茁壮，简直是冠盖如华。枣子真是多，拇指般大小了。庭草衔秋，枣子很快会熟稔而饱满，那时，曾经寂寞的朴素的园子该有一番热闹罢？真是希望有这样的几天热闹。鲁迅生前不是喜爱青年亦喜欢热闹的吗？玉河呢？北京城内的玉河真是一条年纪古老的河流，七百多岁了，紧邻白石老人旧居，一抬脚，就到了。玉河亦称御河，元代通惠河的一段。上世纪八十年代，我与同窗契友曾盘桓流连于此。若干年前，这里还是一条湮塞废弃的暗渠，目下却是翠带蜿蜒，清流如碧，是“绕堤柳借三篙

翠，隔岸花分一脉香”。还是柳，北京的柳树就是多。驻足玉河，只见曲桥卧波，花影浮荡，往来的行人，休闲的市民，观光的游客，络绎不绝，配上两岸修葺一新的明清四合院群落，像是一幅新时代的京都市民俗风貌图。

北京的吃食真是丰富，汇聚了五湖四海的。有怀旧的糖葫芦，酸梅汤，护国寺街的特色小吃驴打滚，艾窝窝，豌豆黄，炸糕，真是物美价廉。到北京势必要吃回羊肉吧，曾客居京城的苏北这么说过。吃羊肉最好在北京吃，有大红门楼的名店当然好，门脸不大的小馆子也不错。北京有最好的羊肉馆，羊肉馆里有羊肉羊杂碎还有羊蝎子，都是好东西。故宫，地坛，长城，尽可慢慢欣赏。一个民族的文化景深值得敬仰，一个民族的美食亦有其独特的审美视角。当然，北京外来人口多，口味亦是五花八门。中国有影响的八大菜系，只要你耐心慢慢寻找，肯定都会找到。如果一两人，饿了就地找一家面馆，来一碗老北京炸酱面，呼啦啦下肚，这来自民间的美食，地道又实惠。

在北京城乘车，亦真叫方便，十几条地铁四通八达，可以把你送到你任何想要去往的地方。京城几日，换乘站竟熟悉了不少。那天在潘家园旧书市场，偏叫了辆“嘀嘀”。车内收拾得清爽干净。而且蓝天下一路的花，树，宛若游龙的立体交叉公路，真是赏心悦目。

北京之大，之美，之雅，之古，北京的细节，实是拙笔难述。